

■今日视点

雪后春运要小心这“四道坎”

十几名河南信阳民工，在汽车站住了整整五天，等了100多个小时，总算守得云开见月明。29日，公路客运开始逐步恢复部分班车，接近60%的旅客终于踏上回家的路。据了解，昨天南京全市发送旅客3.5万人，还有2.5万旅客滞留南京，预计今天大多数班车有望发车。（1月30日《现代快报》）

随着大雪的消停和救灾工作的切实开展，各条被封道路陆续畅通，铁路、公路等营运班线相继恢复，春运工作又进入了正常而繁忙的“轨道”之中。同时，各种意想不到的问题也会随之而来，若不加以重视和防范，势必会影响下一步旅客运输工作。具体地说，针对雪灾过后的春运特点，我认为应着重做好以下“四防”工作：

一是防超载。由于雪灾造成班车停发，各地车站滞留了大批旅客，加之运力相对紧张，肯定会出现班车超载的情况。特别是有些公路营运班车，由个人承包经营，这些承包车主多拉多赚的思想意识很深，面对大批急需回家的旅客，怎能不拼命往车

上塞？而超载不但违反有关规定，还给行车安全埋下了隐患，一旦发生事故，后果不堪设想，所以必须严防超载。

二是防超速。因雪灾停驶了好几天时间，有些驾驶员本来就思想松懈，有的甚至是被困外地的，一旦道路“开封”，很可能会出现归心似箭、超速行驶的情况。加之受多拉快跑意识的驱动，很可能为了抓紧时间返回头再加班而强行超速行驶。超速行驶本来就是重大安全隐患，好多事故都是因为驾驶员超速行驶而发生的，加上大雪过后各种路面还存在诸多不定、不利因素，安全工作绝对马虎不得。如果因为超速而诱发事故，实在是遗憾和不可饶恕的。

三是防宰客。春运期间运力紧张，乘车本来就不易，加之这场雪灾滞留了大批旅客，想要及时乘上班车更是难上加难，车主乘机索要高价在所难免。这种情况下，有些旅客为了急于赶路，慌不择价，更给某些黑心车主提供了赚取昧心钱的机会。尤其是超载客，往往是花大钱

(孙仲)

送他们回家，更要让他们安全到家

■第二落点

昨天开始，各地雪情陆续有所缓解，运力也跟着逐渐恢复。但在一些积压旅客好不容易踏上返乡旅途的同时，各地却传来了一些不幸的交通事故消息。

据1月30日《南方都市报》报道，29日早上，由于天气造成路面结冰的贵遵高速公路发生一起重大交通事故，一辆重庆大客车冲出护栏，造成25人死亡，14人受伤。而在同一天18时许，沪青平高速青浦赵巷段发生多车相撞事故，造成2人死亡，1人重伤。（新华社1月29日电）

可以想象，在滞留了这么多天之后，雪情一旦有所缓解，那些游子的归

乡之情是何等迫切？在这股积压了多日的强大归乡热流之下，交通运输部门的压力是何等巨大？更何况，尽快运送每一个旅客回家过年，正是交通部门屡次提出的承诺。但请不要忘了，“安全运送每一位旅客回家过年”才是交通部门应该追求的终极目标。贵遵高速和沪青平高速的两起惨烈车祸应该让交通管理部门尽快清醒过来，意识到雪后春运的安全工作应该做得比平时更细更全面才对。

就拿贵遵高速的那起特大车祸来说，从简单的新闻报道中就可以看到，这条高速是依然结着冰的，也就是说，车辆通行仍然是非常危险的。我不知道当地的交通管理部门是出于什么原因考虑开放这

(易其峰)

的科学定位。

对照这一要求，各级政府在什么是民生、应该怎样投入等问题上就不该再出现这样那样的曲解，更不该有任何“秀”的心态与动机作祟其中。往深层次分析，出现拿民生投入作秀的根本原因，还是些地方不正确的政绩观在作怪，于是才“发明”了如此五花八门的“民生投入”来。

事实上，关注民生，解决人民群众最关心、最直接、最现实的问题，是我们党全心全意为人民服务的宗旨决定的，也是落实科学发展观、建设和谐社会的必然要求。各级领导干部在这样的原则问题上必须与党的方针政策保

持高度一致，决不容许搞任何的花架子甚至阳奉阴违、我行我素。

各地实践证明，民生问题解决得好，老百姓就心齐气顺劲足，党组织的凝聚力就强，党的威信就高。最近上海两会上，市委领导同志参加讨论时，多次拍板解决诸如人才落户难、公交司机待遇低等老百姓的闹心事。特别是主要领导同志开诚布公地对居住在危棚简屋中的群众表示“很难受”，并提出要下决心加以解决，赢得了会内会外的热烈反响，受到广泛赞誉。各级干部如果心中永远装着人民，民生问题再难也能解决。

新华社记者 慎海雄

【1月30日读者挑刺】
1. 读者张先生等：1月30日A21版《三机构今日掘金》中“中国联通（600030）”应为“中国

联通（600050）”。编辑夏烨。

2. 读者何先生等：1月30日B11版《男子偷

拍与女上司性爱录像勒索50万》最后一段第四行中“戴着眼睛”应为“戴着眼镜”。编辑颜玉松，校对许元华。

快报向广大读者致歉，欢迎挑刺，电话：96060。

体育精神不能和爱国画等号



【学者视线之邵建专栏】

时是如何曲线爱国的。报道有一个标题，叫“坚决不学韩国语”。“在韩国队，李矛依然特立独行，他没有学过韩语”，于是“为了迁就李矛，韩国队的队员们就主动去学中文”。从工作伦理角度，李矛是不够敬业的。教练和运动员语言交流的重要，自不待言。你拿了人家的薪俸，就要尽心尽力为人家工作。为方便交流，你不应在态度上拒绝人家的语言。如果“坚决不学”，至少主观上表明你的工作没有尽职也不想尽职。另外，“李矛还有一个原则，就是但凡遇到和中国的比赛，他不会进行现场指导，一般都是坐在看台上看比赛，目的就是不想与中国队直接对抗。”如果这是真的，李矛不但不尽职，而且失职。教练的职责之一就是现场指导，结果人家在最需要你的时候，你反而置身事外，把自己当看客。至于“韩国队拿冠军，李矛从来不看颁奖，一般都是比赛完扭头就走，这一点曾经让韩国羽协非常不满，但是李矛不愿意为此改变。”刻意如此，也就显得狭隘。

输赢有时真的未必那么重要，重要的未必不在竞技之外。比如这次事件，比没拿到冠军更糟糕的，是双方在众目睽睽下的糟糕表现。这是一次典型的“中国式”的双输，两边都是同胞。事后，双方都把此事往爱国上提，其实丢人更大。

这里不妨单说李矛。网易上有署名“甄实”的一篇报道《专访李矛：不想当卖国教练》，总有一天要说出真相。这题目就让人不解，教练就是教练，怎么还有卖国教练。卖国如果是一笔生意，它出让的不是国土就是政权；教练并非权力者，他即使要卖国又怎么卖。要卖只能卖他自己，卖他自己的看家本事，这，当然是他的权利。李矛现任韩国男单主教练，这其实是一笔交易，我给你薪酬，你给我培养队员。如此而已，怎么会有人卖国之说呢。

原来，李矛不但执教韩国，还声称要击败中国队。这样的表达很能惹怒部分同胞，尤其是愤青。但，正如上面那个标题很有点“标题党”，它的本意是要让你反过来想。是的，不想当卖国教练，岂不就是想当爱国教练。果然李矛这样表达：“我击败中国队，是为了证明自己的能力，证明中国队需要我，那恰恰是我爱国的表现”。

可以看看李矛在韩国执教

这次韩国羽毛球男单决赛上的冲突，双方都是中国人。林丹向李矛扔砸球拍，理由是他用脏话骂自己，林丹的教练钟波和李矛也因此互相推搡。从文字看，三个中国人混战一堆，从照片看，一个又比一个狠。倒是让韩国人一边观战，一边拉架，是不是还一边窃笑，就不知道了。

输赢有时真的未必那么重要，重要的未必不在竞技之外。比如这次事件，比没拿到冠军更糟糕的，是双方在众目睽睽下的糟糕表现。这是一次典型的“中国式”的双输，两边都是同胞。事后，双方都把此事往爱国上提，其实丢人更大。

人在曹营心在汉？如果报导者或读者认为这就是爱国，或是一种爱国心；那么，实际情况或许正相反。中国古老的做人传统有这样一句话：受人之托，忠人之事。人家既然把队员托付给了你，根据以上，你忠人之事了吗？朱熹曰“尽己之谓忠”，你受雇于人，又尽己了吗？如果没有，甚至相反，那么，你在韩国人面前显示的又是一种什么样的中国人的形象呢？违背古训，狭隘爱国，以这样的形象出现在国外，是有损母国，还是为国争光？

我并非苛求李矛，我只是对这样的爱国观难以认同。体育作为人类身体潜能的训练与开发，同时也作为人与人之间在体能和技能上的竞争游戏，不能动不动就把这两者等同在一起，像现在这样，则会导致体育与爱国的双重异化，这对体育和真正的爱国精神，其实都是一种损害。

（作者系南京晓庄学院副教授）

电煤再紧张，也不能放任非法采煤

■热点纵论

这两天最令人忧心的新闻除了雪灾之外就是各地电煤的严重紧缺。紧缺的电煤让很多省份不得不拉闸限电，虽然从中央政府到一些地方政府都要求保证电力供应，但电煤的紧张局面依然没有得到缓解。1月30日的《广州日报》报道，广东多数电厂电煤库存仅够2天用。

其实何止是广东，其他地方的电厂何尝不在“等米下锅”？综合最近的报道来看，电煤紧张的根本原因有两个：一是最近冰雪封路导致电煤运输困难，二是煤炭供应趋紧，有点供不应求的架势。雪灾早晚要过去，煤炭运输也会恢复正常，但煤炭供应趋紧却将长期影响电力供应，如何应对，实在值得好好探究探究。

先看一条同样与煤炭有关的新闻。1月30日的《新华网》报道说，1月20日发生在山西省汾西县蔚家岭村非法采煤窝点爆炸共造成25人死亡。在全国人民都在关注雪灾和电力供应紧张的时候，这起发生在偏远地区的非法采煤事故可能不会引起太多关注。但我们不妨把电煤紧张和非法采煤联系起来看——电力企业对电煤的巨大需求缺口，会不会导致一些地方为了增加产量对非法采煤睁一只眼闭一只眼？一直困扰着我们的非法采煤安全事故和环境破坏，会不会因为电

煤的供应紧张而愈演愈烈？记得前两年国家花大力气取缔非法煤矿的时候，煤炭供应就因为大批非法煤矿的关闭而变得紧张起来；而煤炭供应紧张又让一些地方政府铤而走险，对非法采煤和合法企业超标采煤睁一只眼闭一只眼；随后，无序的采煤又让安全事故接二连三地出现，然后，新一轮的整顿又从此开始。经过无数次血的教训，我们终于知道了以矿工的鲜血和牺牲环境换来的煤炭，是那么的丑恶。但现在，电煤的极度紧张又把监管部门推到了一个两难的境地——是重新陷入以前的怪圈，为了增加煤炭产量放任非法采煤和超标采煤，还是忍受暂时的阵痛，通过其他途径慢慢解决电煤紧张的困局？

毫无疑问，前一种方式对缓解电煤紧张见效更快，而通过增加其他发电方式或扩大合法采煤比例来缓解电力紧张，必将是一个漫长的过程。更何况，扩大煤炭供应现在对很多产煤区的地方政府来说已经形成了一种强大压力。在这样的压力下，很多地方政府或许会重新放松对非法采煤和超标采煤的监管，但汾西县蔚家岭村那25条刚刚逝去的生命，已经清楚地告诉了我们，这显然是饮鸩止渴，无论电煤供应如何紧张，也不能放任非法采煤和超标采煤。缺电已是不幸，让那些鲜活的生命为缺电埋单，岂非是更大的不幸？（尹之）

别把民生投入当成作秀的筐

■新华时评

日前在上海两会上，上海市人大常委会一位负责人针对时下有些地方把诸如基础设施建设之类都纳入“民生投入”的现象提出批评。这位负责人认为，民生投入首先应该解决的是老百姓基本生活生产需求，决不能把政府那些重大建设项目、甚至技术改造等笼而统之地冠以“民生”的名目。

关注民生已成为当下热门的话题。不少地方政府出实招办实事，确实为老百姓解决了许多实际问题，赢得了称赞。但也有这样一些地方、这样一些干部，他们虽常把民生

【1月30日读者挑刺】

1. 读者张先生等：1月30日A21版《三机构今日掘金》中“中国联通（600030）”应为“中国

联通（600050）”。编辑夏烨。

2. 读者何先生等：1月30日B11版《男子偷

拍与女上司性爱录像勒索50万》最后一段第四行中“戴着眼睛”应为“戴着眼镜”。编辑颜玉松，校对许元华。

快报向广大读者致歉，欢迎挑刺，电话：96060。